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MATEMATICA - ITA 76

Duragao da prova: 3h

0l. Considere g : {a,b,c}'-—- {a,b,c} uma funcao tal
que g(a) = b e g(b) = a. Entao, temos:

a) a equacao g(x) = x tem solugao se, e somente se, g e
1nJet0ra

b) g e injetora, mas nao e sobrejetora
c) g e sobrejétora, mas nao e injetora
d) se g nao e sobrejetora, entao g(g(x)) = x para todo x

em fa,b,c}

e) n.d.r.a.

alternativa A

Observagac: supcndo a g b, b f e, a e

H

talternativa a verdadeira)
1) g(x} = x tem solugac ==glc) = ¢ ==> q e injetora.

2) g e injetora => glc) = ¢ ==pq(x) = x tem solugae.

(alternativa b falsa) podemos ter g =-[fa, b), (b,a), (c,c)} que & injetora e sobreje
tora.

(alternativa ¢ falsa) ver explicagac acima.

(alternativa d falsa) se g nao e sobrejetora podemes ter, por exemplo, gl¢) = a

, 8 =
sim temos g[q(c)] = g[a} =b 4 c.

02. Sejam A e B conjuntos infinitos de numeros naturais
\Se f ; A —=B e g: B——4A sao funcoes tais que)
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fg_gix)J - x, para todo x em B e g(f(x)) = x, para todo x
em A, entao, temos;
a) existe x_em B,tal que f(y) = X+ bara todo y em A

b) existe a funcao inversa de f
¢) existem x e x, em A, tais que x £ x, e f(x )=f(x,)
0 1 0 1 0 1

d) existe a em B, tal que g(f(gla))) # g(a)
e) n.d.r.as

alternativa B

Do enunciado temos que f € a inversa de g, lo-
go f e g sao bijetoras, assim:

(alternativa a falsa) a afirmacao e falsa pois
f & bijetora, portanto tem que ser injetora.
(alternativa b verdadeira) pois g e inversa da
2

lalternativa ¢ falsa) pois f tem que ser injetora.

(alternativa d falsa) Como f{g(a)) =a ¥ a € B temos g(f(g(a))) = gla) ¥ a € B

03.Suponhamos que z, = a + xi e z, = a + vi, a # 0,x #£0

sao dois numeros complexos, tais que Z2y+25 = 2. Entao te
2 <

mos:(Observacao: z indica conjugado de 2z)

a) Zl - 22 e ]2.1] = ]32[ = 2

b) 2, = ig e lzl| = I22] = 42

¢) 2, =2, e |zlf = |yl =.#2
= i 2)

d) 2, + 2, = 2a e a“ +y =4

e) nmadireaas

alternativa C

24 a Xi
2, ='a 4 ¥ (a+ xi)(a + yi) =2 [a2 - xy) +aly + x)i =2
a #0 == at 0 ==> at 0 —
x #0 x f 0 x £ 0
Z % = 2
¢ ;
a-xy=2aaly+x) =0 a2 - Xy =2
— EITED == 5;-1-'5:[3 =

kh_ x 0 x 4 0 .
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(’_ 32 - Xy =2 32 - x(-x) =2 32 + xE =2
n—e — 32 afeylyn ) ™= a2 + yz « ?
y=-x# 0 y=-x # 0 y=-xf 0

az+x2=2¢—b |a+xillu2<:—u-[z]

v
AT

az+y2=2<—b |a+yf| -2<—c~[22
T

=g+ X =3 =yi-=
ke

2
1
i
0 hi ¥ 2 3 -
4. As raizes de ordem 4 do numero z = e , onde 1 e a
unidade imaginaria, sao:

a) zkzcosﬁk+i senf, ,onde ﬁk= 1;fkﬂ,c0m k=0,1,2,3,.

b) 2, = eiek , onde ﬁk ;2 Bak. it , comk = 0,1, 2, %
c) 2, = eiek , onde ﬂk = 4k , com k = 0, 1, 2, 3,
d) z_ = e1% ,onade 6, = 1“841‘.1 , comk = 0,1,2,3 .

%) Bad Pl

alternativa A
Temos, pela fornula de Euler, que:

%i L + 1 sen 2
z=e =cC0S % )
4 4 » _ ‘
Se z = z, entao z, e uma raiz quarta de z, e pode ser determinada por
k k T, ol
os B +1isenb ondaB=—?-—~* =-l-*—&-k~—.?i
Z " 0% 5 k k4 3

para k = 0,1,2,3

05. Os valores reais a e b, tais que os polinomios x3—

-{2ax2 + (3a + b)x - 3b e x3 -(a + 2b)x + 2a sejam divi
siveis por x + 1, sao: -
a) dois numeros inteiros positivos
b) dois numeros inteiros negativos
¢) numeros inteiros, sendo Que um e positivo e o outro

kPegativo ,)
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d) dois numeros reais, sendo um racional e o outro irra-
cional.
e) n.d.r.a.

alternativa C
Blx) = K Baxs (3a + b)x = 3b

%}x} e x3- (a+2b)x +2a
R(-1) = 0 == (1) 2a(1)% (38 + b)(-1) = b = 0
d % -%a-b-3ba0
-5 =-4b=]
9a + 4b = -1

pf-1) = 0 wep (<1)%= (2 ¢ 2B)(-1) * 2a= 0
-] +a+2b+2a=10

Ja+2b=1

I 52 + 4b = -] { a=3
=
l3a+2b-1 b= ob

dois numeros inteiros, sendo um positivo e o outro negativo

06. Se designarmos por Sn a soma dos n primeiros termos

de uma progressao genmétrica de infinitos termos, de ra
zao q > 1 e primeiro termo a,> 0, podemos afirmar que:

: S
Sn Szn B Sn 9 FEE - S
8 g B8 Son~ Sp 3 n
2n n an 2n
S S, d) S3n = S2n * S,
b) . W .. S
s2n_ Sn SSn_San e) Nadirals
alternativa A
S a-l [ql'l_ 1} a'l [an_ 1) a'l {'-'13“- 1)
0 e F S W TIETTT i Bt T e
n
a](q-1]

k§1 g - ! 3
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2
(r_ a, (¢"-1) a, (q'=1)
S .S . 1 _ al .
nn q-1 q =1
3 [qzn-'l - ql‘l + 1) a.l [qzn- qn) 3, l:qn- 13 " :
= q-] = q-] = q_'l .q = ﬂq
3
2 (1) e @)
S -Ep = - =
n  n q -1 q -1
a] [qﬂn_ . qEn £ 1) a] ( 3n_ qEn]
) q=1 ) q -1 )
ay (g 1) S S, -
] q2n g 2n logo 0 [ TRV
= - q i -n - B =
q-1 n Spn= S S3n SZn qn

07. Dado um paralelepipedo retangulo, de volume V,cujas
arestas estao em progressao geometrica, de razao 1y po-
demos garantir que sua area total e dada por:

- 2
3 5
2V 2 2
B]T{q +q + 1) C)q+l(q +q+ 1)
2
3 e)n.d.r.a.
V 2 v©
b) :r (q~+ q-1) d) 3 (q + 1)
alternativa A 2

T e W s ¢
Sejam = , x e xq as dimensoes do paralelepipg

| 0
f do Petgngu1u.
*. : s 1T
| V - ;. X o xqe=>V = x = x = 4V
|
| a2 (2042, xqg+x. )=
| m (q q * X q
| 2
3

| A=2x2[]a+’.+q}<=n">ﬂ=2.'{m2.{u:;iq‘)
|
b — g
/ 3

# 4 = 2 .V Z ’

y, L A 2 —— {q +q+'.J

\h{f q q
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08. Numa superficie esferma de area A > 1, considere
inscrito um cone, tal quea area de sua base seja iguala sua
altura. Nestas condicoes, temos que o volume do cone e

dado por:

3 2
= _ B 1A - 1
a)V:%ﬂ2A2 c)‘u’-3( ~ )
3 e)n.d.r.a.
b) V = 3 a° a) v =z’ -1
alternativa C
AtlbrlRZ)-]
B =ﬂr2=h
V=1
a) Suponhamos R> r:
i) 0 triangulo AAPO & retangulo em P:
R2=r2+{h-Rﬁ 2 )
5 = R = +(nr -R" &=
h=mr
f.,-pR2=r2+n2r!+-2ﬂrzﬂ+R2#r2+ﬂ2rh¥2anR=Uﬁ
¢=br2{‘|+ﬂ2r2-2n‘ﬁ]=ﬁ =1 + 1152 rZ-Zn‘R-U (paisrziﬂ]
m2r2=21rﬂ—'l@ubn'r*2= —-—-—“5{':' @B=*———2"3"1
ii).ﬁﬂm’Rz = R = —’;“fr (pois R >0)
g MR- s HEL. -
i n v} 2 Neh -1
'/—E\“ =2 B = ” >0 = )
R = X
|
V- 380 . %.92
B=h




ita 76 - matematica n EFA 07

] 2
V= =_8 o Vi
y Nk -]
" "
¢) Suponhamos R = r
i ] )
- TR ;R«#=bﬂ S (pois R 4 0)
Lo lad 1 ]
U-3-ﬂ{‘"] . ',qu==$1!=§?
1 2 b 1 S
Aebn, (7)) &> b= >1 ‘="’“=§~5 T )

.1 g |
m" 3 T

Observacao: Consideramos na resolugao da questao o cone como sendo um cone reto,
apesar de nada ter sido mencionado no enunciado.

09.Considere um tetraedro regular circunscrito a uma es
fera de raio R. Designando por H,a,h e V, respectivamen
te, a altura, a aresta, a altura da base e o volume des
se tetraedro, temos: e

v 25,

]
1

b) V

8 4 3R3 e a 5 H
c) V = E—LEE— R3

d)v=6/2R3e H=4R

e) n.d.r.a.

N J
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alternativa B V
NI {§ . a—éﬁiz -,
2 2 32 2 fad
D H - --'g—'t.r"—"'-—")H . -a—ﬂ'-'—'ﬂ)

!

5

§
3

a= ; H
2 AER
2 2
Va%, L;E..H@\Hr:la.[zlgﬁi 'ﬂ.#ﬁ
2
«:z-::-u.i"ﬁ'z _4/?.41%@ U=8IT.R3

10. Seja A uma funcao real de variavel real x, tal que:

2] : "
e - 2e*.A(x) + 1 = 0, para todo numero real Xx.

Nestas condicgoes, temos:

a) A(0) = 1, A(x)=A(-x), para todo numero real x enao

existelunnﬁmern:real):%(),satisfazendo a relacao A(x)=1l.

b) A(0) = 1 e A(x) = O, prra algum numero real x.

c) A(1) < 0 e A(x) = A(-x), para todo numero real x.

d) nao existe um nimero real x, nao nulo, satisfazendo a
relagcao A(x) = 1 e nao existe um numero real x, satisfa
zendo A(x) = A(-x).

e) n.d.r.a.

alternativa A
2x X : X g 2x B?x + ]
kj ~2.0 AMx)+ 1 a04=2>2", Alx) =g +1e=>A(x) = St
2. & )
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[ el Toe]

(alternativa a verdadeira)l) A(0) - —— - g =il
2.8
1,y e
2% 2% 2x 2X X 2x
2) Alo] g+ ] ] 2 1+ 0 8 =LlJL_ A(x)
L 5B i ? 2X 2 X
2. 8 m e 2.8
e e
2x+1 » ) )
3) Ax) - 1= 2 s le=e 7 5 25" s [07) e BT =
Ze
X
=g s | = x =0
. ' | 52:{ ] 2)\: " 5 2y -
(alternativa b falsa) A(x) = De=> " sle==e v =" =21 (nao g
Ze
xiste x € R que torne a iqualdade verdadeira).
?
1

(alternativa ¢ falsa) A(1) = g ?+ : >0

(alterativa d falsa) temos ¥ x € R A(x) = A(-x), como verificamos acima.

11. Considere a seguinte funcao real de variavel real

o" - N
M(x) = P Entao:
e + e

a) Para todo x > 1, ocorre: M(x) > 1

b) Para todo numero real x ocorrem, Simultaneamente
M(-x) = =M(x) e 0 € M(x) € 1

c) Existem: um a(numero real positivo) e um b( numero
real negativo), tais que: M(a) < M(b)

d) M(x) = O, somente quando x = 0 e M(x) > 0 apenas quan
do x <0 -
e) n.d.r.a.

1

alternativa E ]

]
g + 8 T o B e 1
b
é

| (alternativa a - falsa )
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1
|

( 2x

M(x) >1 ¢-—£Erl—- > 14
g + ]
2x 2x

& e -1>e +]
(portanto M(x) >1 ¢ falsa para todo x real).

(alternativa b - falsa)

T
- i -
1Y (o _'?__El:_ﬂ_ , el ; o 1ot 23
1.) W=x) = - = - M(x)
g + .l 2x * ] 1 + 8 <] + |
g

(portanto a afirmagao: Vx € R , M(-x) = -M(x) & verdadeira)

vy :
2) ﬂ(x];},ﬂﬁex- 2 (e aEx; le= x 20

(portanto a afirmagao:¥x ¢ R ; 0 <Mix) <1 e falsa).

(alternativa ¢ - falsa)
Za Zb

Ma) < Mb)@ — ¢ =l e
2a 2b
8 + ] g+ ]
4-*-M482b+e23-ﬁ<%b-923+ezby’rq-pE.e23<Z.eZb@
& lagch

(portanto nao existe a >0 e b< 0 tal que M(a) < M(b)
(alternativa ¢ - falsa)
A afirnagao M(x) > 0 apenas quando x < 0 & falsa, pois como ja verificamos (al-

ternativa b) Mlx) 2 0> x 20

12, No sistema decimal, quantos numeros de cinco algaris
mos(sem repeticao)podemos escrever, de modo que os alga
rismos O{(zero),2(dois) e 4(quatro)aparecam agrupados?
Obs: Considerar somente numeros de 5 algarismos em que
E_Erimeiro algarismo e diferente de zero.

&) 2t a8 5) 2°.3.7 ¢) 8%.3° y
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(;) 25¢32 e) n.d.r.a.

alternativa B
jr! ] ] Z/I 3 ¥ &x! 5 ] 6 ¥ ? ¥ B r g
024

Para escolher os dois algarismos que faltam teremos C? 9 possibilidades.
b )

. e ,
Como 0, 2 e 4 devem estar sempre juntos, podemos supor que sao um so elemento ocupan
Fd
do uma S0 casa

0,2,4

levando em conta que o "pacote" | 0,2,4| pode mudar de posigao e que os algarismos
|

D’Z 8 q pﬂdem MUdaF dB ﬂﬂﬂigaﬂ GHtIB Si tEfENDS:
E P ?. 3! ? 6

[ = 3! =
?’2 . 3 - 3 2 M . . 1 5

» . ’
Devemos, porem, subtrair os numeros que comegam por zero.

0f2 (4 by g = W2 ] .
12 R ]

Restan, portanto, 756 - 84 = 612 = 2°, 3 . 7

014 ]2 A

o ) lcg4 ¥y X log4x

13. Em relagao a equacgao x = X - 2y X > 0,
temos: :
a) admite apenas uma raiz, a qual e um numero inteiro po
sitivo. =
b) nao admite ume raiz inteira satisfazendo a relacao
0 & % €38,
¢) todas as suas raizes Sao numeros irracionais.
dl admite uma raiz inteira X, e admite uma raiz fracio-
naria X5 tais que:

x3 ; x3 B 4097

1 2 64
e) n.d.r.a.

alternativa D

\{D%,VT

a3 |—

. log, x 7
& KTQth 1oqhx L 109X

1
B L =>4
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:
xTaqﬁx . x]ogﬁx vii .09, X g

= = -7 Jacsd> -8 “"tllﬂ =
ST ey y = (y =2 Y = Sy
y>2 y > 2
Toghx . §
]
Dl (yalvy=b) = ae:h:'gh":-4~:—----:>1cngﬂ-1ogxf+~:e--=;>10c.1}(**=]—EHJE""r

¢->1ogEx = 1@1094:; =] v'lugﬁx = =lED| yalbwvy -%

3, Ao L h
Falletag %

14. Seja Q uma matriz 4 x 4, tal que det Q #Z O e
Q3 + 2 Qg = (), Entﬁo, temos: (det Q indica determinante
de Q)
a) det Q = 2 ¢c) det Q = -16
b) det Q = -2 d) det Q = 16 e)n.d.r.a.
alternativa D

1200 gm0t 2 P | 00 ] - | 202 |

—s| 0 (2 |0 P=> 0] <0 ou |Q]=16

Como | Q| #0 temos que | Q| = 16

)2 -1 1
15.8e P = V2 1 -1 | e matriz 3 x 3, entio uma
L0 W2 42
. . 2 2 2 .
solugao da equagao (P + X)° = P + X° + 2PX e :
T T o R
a) X = 0 1 A2 b) X = 1 1 42
L 1 -1 A2 1 -1 42
_ P
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a) det M e um

MP =

YR 2 2T o]
c)X = -1 1 A7 d) X = | <427 1 47
L1 =} ’ﬁqd /@ﬁ -1 2 R
e) n.d.r.a.
alternativa C
Se P e X sao matrizes quadradas de mesma ordem entao
(P o+ X)2e PRe PY 4 XP o+ ¥
Dizer que % & solucao da equagao (P + K]2= P2+ K2+ 2P X
& o mesmo que dizer que
P2 Pk P+ X% P2 e 2P
que e equivalente a KP= PX
Logo, qualquer matriz X que comute com P & solucao da 8QUAGa0.
Neste teste e mais simples experimentar as alternativas.
A matriz da alternativa ¢ satisfaz XP=PX
16. i 3
Mll MIE M13
Considere a matriz 3x3 M= M21 ME: MES
sabendo que - M31 MSB M33 .
B 7] 5 i 0 ]
Mll Mlﬁ d13 2 0
Mﬂl M22 MES 6 = 0 entao, temos
| M31  Mpp Mg | L¥] 18

numero positivo.

b) Existe uma matriz P, 3 x 3, tal aue

1 0 0

0 1 0

0 0 1
2 M,

13
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(;) Se M

G
solucao x, tal que

a) 452 ¢ x < 60°
BY 0° ¢ ¥ < 30¢

alternativa C

5] = 3 M22 + 2 M23, entao M21 £ Q.
&) el Pl
alternativa C
MH H]E M]3 2 0 2H11+ 6H12+ 4”13 &
ME? M22 M23 bl=|0]| <> 2H21+ 6H22+ 4M23=
' M M) L) LR gyt Byt yg =
A equacao (2) é equivalente a M21 = -3H22 ’ 2M23

¢) 35° ¢ x < a5°
(8] 0
d) 60" ¢ x < 75

Z
ASEHEI-EH-Pm senx+ﬁ<ﬂ = “}’ '2{]+my+ﬂ<ﬂ

y = Sen X
As rafzes da equagao ¢y2-2(1+my +ﬁ=0
- ) ]
ORI 10 . 2 SN . O O £}
4 2 2 2
47 1 A7
e produte P = PRI 1
1™
2
hssim, 4y -2{1+my+,&/‘2.\=0<'———‘> Vv
A7
] AT Yy =
7 i
sinal
do tri + “ +
nomio

(1) &=>| 2 >
y = sen X

9

Tonos 4% - 201 + #2)y + #T<0=>L <y <

A7

Z

72
2

]
- < sen x & S

2

o (1)
0 (2)
0 (3)

~ 2
A ineguacao 4sen x -2(1 +ﬁﬂ?)sen X + 2 <0 tem

el nid.roas

(1)

ARETARA

14

uma
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30% k., 360° < x < 45°%+ k. 360°
&= kel

135% K . 360° < x < 150°+ k . 360°

Como x| 35° <x<i+5}C{x|3U<K<45jf

a alternativa correta ¢ ¢ .

18. Resolvendo a equacgao:
2 X X X Q. %
3 sen“(e")-2 A 3J.sen(e”).cos(e” )=-3cos (e”) =0 obtemos

a)e"=knf%,k=o,1,z,3,.
b) x = log (2k# = 5 1), k=0, 1, 2, 3,
X il
c) e’ = kil + il K = @y Xy By By
k i)
gy x = loge( 5 - Yo ko= by Ba B

alternativa D
3 sen2 (") - 2 /T senfe )cos(e") - 3c032{eK] - le=>

(@=}3{sen2[exi - CUSE(ex)} 35 12 sen(e") cos (7)) = De=>

3+ﬁsan[291 . 0

cos(2eX)
cos (2e%) £ 0

d='>3c@s£e rseni?e = )| >

<='>tg[2,gx} = - /T{-_mpgex v -—113' + AT =>
X it 7l KT T
- — ?[ - —-—@ = — —_— P
—>¢ > : X 10%{ > 6) K=1,2,3...

19. A respeito do produto:

P=(sen(bx)+cosec(bx))(cos(bx)+sec(bx))(tgbx) + cotg(bx) )
podemos afirmar que :

a) P e positivo, para todo x real e b > 0

k&j P pode ser negativo ou positivo, dependendo da esco-
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(Iha de X e b em .
c) P e negativo para x = ke b < 0 ou P é positivo pa-

rax = Kkideb >0, gquando kK = 1; 2, wuqs
" k
d) P e positivo, quando bx # = T, Ppara toda k = 0O, :1,
+ £
_2’

e) n.,d.r.a.
alternativa D

(sen(bx) + cosec(bx)) (cos(bx) + sec(bx)) (tg(bx) + cotg(bx)) =

sen{bx) .\ cos(bx]]
cos(bx) " cos{bx) sen(bx)

=

= { sen(bx) + EEE%E;T)(CDS{b“) +

sen’(bx) + 1 ) cos(bx) + 1 . sen’(bx) + cos (bx)
sen(bx) cos(bx) cos(bx).sen(bx)

ﬂSEnz (bx) + 1) ‘cusz{ bx) +
sen(bx) . cos?(bx)

= P

=

Como Usgsenz(bxléi e 0< cos (bx) £ 1 temos
1+ senz[hx} 3851 +c032(bx} >0 VxeR , Ybe R e, para
bx £ -%fl temos : sen [bx) : 0052( x) # 0.

Logo, P >0 VYxeR, Ybe R, bxﬁ%} ‘ Kel

20. A soma dos quadrados das raizes da equacéo

W wpfBE s T » B B8 igual a
a) 5 c) =¥ &) midoraas

) 5 - 443  d) 9+ N5+ 2T

alternativa B
Sejam STROY xa as raizes da equagﬁﬂ
3 A
x +A5x" +2 3% +8=0

Temos, pelas relagoes de Girard,

tX_ +x. =N

= By Ty 0
-
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2
Como: X, + xz + Xy o ( x] t xz + x3] - E[K]KE + x]xs + x2x3}

temos x12+x22+ x32 ={-m2 - e AT = 5-443

21. Num sistema de coordenadas cartesianas ortogonais |,
considere Pl a circunferencia de equagao

£ ) - .

2x  + 2y - llx + 6y - 8 = 0. Entao, a equacao da cir -
cunferencia que e tangente ao eixo das abscissas e como
mesmo centro de P, e dada por:

1

5 42 11,2 _ 4

a) (x + 5 )T o+ (y - jr) =3

4,2 > 2

h) (% + TT} + (y = 2)7 = 3
2 2

) (x -2 4« (y + 507 =7

¥ 2
d) 2x° + 2y~ - 1llx + 6y =

e) n.d.r.a.

2o =
]
(]

alternativa C

0 centro C de P1 6

b El . i . 8]
Seja Pza circunferencia procurada. Precisamos apenas calcular a distancia de C a reta

11 3
(43"2}

: ; ; ; , s 3
y = Oleixo das abscissas) para achar o raio de PE’ isto e, o raio e iqual a E .

A equagao reduzida da Pzéf
1

W

—

22. Em que intervalo estao as raizes reais da equacao
5 4 3

¥ = B + 2x =-6x - 9 =07
a) [150; 200 ] ¢) [ 12; 13 ]

e) n.d.r.a.
b) [-14 ; -12] d) [ -10;10 ]

alternativa D
As ralzes reais da equagao

) 3
X - 5><L+ +2%x -bx-9+:10

pertencem ao intervalo [a;h] se a for uma cota inferior e b, uma cota superior des-
: 1Y
sas ralzes, J
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eja a0 coeficiente do termo de maior grau de um polinomio e A o maximo dos modu-

. g r
los dos demais coeficientes; o numero

1+ :?“ ¢ uma cota superior para os modulos das raizes do poli
nomio, #
Assim, se k 6 raiz de
S 5t 2= b - 9= 0

entao

lk|< 1+ %cp¢|k|5;10¢-a -10<kg10, isto s, ke [-10,10]

- 3 g ;
23. A equacao 4x - 3x2 + 4Xx = 3 = 0 admite uma raiz

igual a i(unidade imaginaria).Deduzimos,entao, aue

a) tal eauacao nao admite raiz real, menor que 2.

b) tal equacao admite como raiz, um numero racional.

¢) tal equacao nao admite como raiz, um numero positivo
d) tal equacao nao possui raiz da forma bi, com b < 1,
e) n.d.r.a.

alternativa B
Como i & raiz da equagao 3 .
by - 3% +h4x-3=0

A F F . . . .
temos que -i tambem e raiz. Seja k a terceira raiz, Temos:

ek L lid o s q%]¢#=?k= f
. 2
24. Considere as equagoes X + y = axy (1)
L)
e y = bxzy“ (11)

com a e b constantes reais e assuma que P =a2-(b + 2),
Nestas condicoes, temos:

a) Para todos a e b reais, satisfazendo a relacao P = @
existe uma solucao de (1) que nao e solucao de (I11I)

b) Para todo a e b reais, satisfazendo a relacao P = 0,
ocorre: qualquer solugao de (I)e também solucao de(II)
c) Para todos a e b reais, satisfazendo a relagao P = 0,
apenas o par(x,y) = (0,0) e solucao, simultaneamente de

(I) e (I1) )
d) Para todos a e b reais, satisfazendo a relacao P # 0,

J
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o par(x,y) = (1 +2% , 1 -1 ) e solucao, simultanea -

mente, de (I) e (II)
e) n.d.r.a.

alternativa B

2
(1) x2+ yz = axy ==b(x2+ yz] = {axyiz =

2 K# . Y#H?!E 1(2 3 a2x2y2 > xfii yir ) (32_ 2) xEyE

Como
2
P=a-(b+2) e
P=0
2
temos a -2=1D0

Logo,

X+ yq= (32- 2]}:23'2@ X yh - bxzyz

Assim, para P = 0, temos (1)=>(Il), isto e, V| S Vs ou seja, qualaquer solugao de
(1) & tambem solugao de (11},

25. Suponha que 8@y e esay sao numeros reais positivos,
comn > 2 e que a;x a,x ...xa = 4. Nesta situacao,a res
peito do produto P :(l+al}(l+aq)...{l+an}, temos

n + o 1

a) P> 2 c) pe 2t *?

: 5 o e) n.d.r.a.
L T e d) P> 5

alternativa C

#*
a4 @ .,anER+,n>2eaw.a e eeia A, =4

i ? n
Para 121, 2,3, .. (1 =43 ) 3061445 52 47
Assim, I+a 2?2 I?T.i

]*32;2['35

1+ a, L
- e, conseqlentemente, j
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t ra) v a)val w00 a) 3482 4E) ... (2 45) |

1
=[]+ a]m + 32} i van e LB an) 5.5/ /a.Eaz TR
E&=(] + a]}(l + aEJ v oeee o (14 an) A

n+ 1l
=>(1 + a])(1 + az) 5 R o L) # an} 3 2

MATEMATICA - ITA 77

Duragao da prova: “4h

JTug x significa logaritmo neperiano de x, isto &, na base e
Obs, : ﬁm " é 0 nimero de arranjos simples de m elementos tomados k a k

Oenotaremos o comprimento de um segmento de reta AB por AB

0Ol. Se P(x) € um polinomio de 59 grau que satisfaz as

condigoes 1=P(1) =PR) =P@B) = P(4) = P(5) e P(6) = 0,
entao temos:
a) P(0) = 4 ¢) P{O) = 9

b) P(0) = 3 d) P(0) e) n.d.a.

alternativa D

2
i~

n

Como P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = 1 temos que o resto da divisao de P(x)
por x=1,x-2,%x-3,x=-4 ¢ x-5 é 1,

Portanto P(x) -1 ¢ divisivel por cada um dos bindmios e conseqlientenente pelo pro
duto deles. P{x) ¢ do 52 grau, logo

Plx) = 7= alx=1)(x-2)(x=3)(x-4)(x-5)
Mas P(6) = 0, o que implica

1wl Be T o 2106230641155 it & o

Portanto 120

Px)= -“T—‘{x-TNx-ZHx—3Nﬂ-4Hx-5}+1

P(0) = - 'Tgﬁ" (0-1)(0-2)(0-3)(0-4)(0-5) + 1 » .=k , 7.,
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02. Se S e a area total de um c111ndro reto de altura h,
e Ssem e a razao direta entre a area lateral e a soma
das areas das bases, entdo o valor de h e dado por:

s
) /s ¢c) h = m Jogr—
a) h =m /5=y 2 (m:2)

I

. S '
B 5 d) h = m/—-——'-—“*
b) h = m 4?f(m+ET 47 (m+1)
&) Bed.as

alternativa A

27 rh h
m -_'-2-' =DM = F G ' = ;ﬂ-

e ,
S w 2Mrh + 290 p- qmmd s.zrr;:-. e 2 e

? 2
{mﬁ.s:Zﬁhm;Eﬁh s —
m \\____ﬂ,/

¢.-_-=>m28 - Eﬂhz{m + 1) <=> h

(pois h > 0)

03. Seja R o corpo dos numeros reais. Em relacao a equa

cao 5x° - 15:(2 - 15x - 20 = 0, x € R, podemos afirmar
que:

a) nao tem solucao inteira.

b) tem somente uma solucao.

¢) tem somente duas solucoes distintas.

d) tem tres solucoes distintas.

e) n.d.a.

alternativa B

2
5x3 & TBKE - 15% = 20 = () <> x3 s 30w I o« Bwf)

{ . ¢ . £ . s s i ~
Vamos pesquisar as possiveis ralzes racionais(no case, inteiras) da equagao:

Se -4 , isto &, pg{:i,:[’,;#} )

. i
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(L%ilizandu o algoritmo de Briot-Ruffini, temos

P(1) 4 0, P(-1} # 0O
P(2) 40, P(<2) ¢ 0
P(4) = 0,

isto e

ro . 3 2 2
b e raiz; assim X = I - 3 - b= (x=b)(x" 4x + 1)
xg +x+1 =0 tem 2 raizes imaginirias conjugadas.,

A equacao, no campo R , admite somente a raiz 4, de multiplicidade 1.

04. Cons1dere um triangulo retangulo 1nscr1to em uma cir
cunferencia de raio R tal que a projecao de um dos cate
tos sobre a hipotenusa vale R/m (m > 1). Considere a es
fera gerada pela rotacao desta circunferencia em torno
de um de seus dlametros. 0 volume da parte desta esfera,
aue nao pertence ao solido gerado pela rotacao do trlan
gulo em torno da hipotenusa, e dado por:

2 > m+l
_2_ 3 E_l c) = 1R ( )
a) 3 iR ( )" s e)n.d.a.
b) SAR°(1 - (2% @) Zar’(1. (D)3
3 3 m

alternativa D

V=V - (¥ + Y )
esfera cone] cone2

esfera = iﬂ’RE

3
o2 B, 1op2
+vc{}ne ) 3ﬂh‘m+3ﬂh(

2

cone
1

= 3'”1 . R Assims

4
‘J='§TIH «=Th". 24 Mas

i
~ ) o portanto V = 3R
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7
2,30, 2,0 . 2.8 2,17 . 2,3 [ aletel
wa’i[R |:2-m+m2:|-3?‘iﬂ.[1+1-m m{laa’frﬂ.[‘h m2 }:

05. Seja D =4 x € R/x # logt%, n = 1,2,3,...} .Com res

peito a funcao f: D—=R, definida por

X X

f(x) = EEELE%—l - cus(aex],podemus afirmar que
; sen e cos e

a) fix) 2 para todo x em D

i on

b) f(x) 3 para todo x em D
¢c) f(x) = €2 para todo x em D
d) f(x) nao e constante em D
e) n.d.a.

alternativa A
X X
sen{3e)  _cos(3e)
‘HI] = ¥ 4
sen e cos e
{ X X X X A X X
_sen(3e ). cose -sene .cos(3e") sen (3 8- g") sen (2 ¢")
X X X X X
seh g ,CO05 e Sen e , Cos @ Sen e . COs e
X X
=ESEHE,{:DSE = ;‘I nre
:‘: K par‘a K nqa 2 n = ], 2’ 31000
sen e . cos e

06. Consideremos m elementos distintos. Destaquemos k
dentre eles. Quantos arranjos simples daqueles m elemen
tos tomados n a n (A ) podemos formar, de modo que em

cada arranjo haja sempre, contiguos e em qualquer ordem
de colocacao, r(r < n) dos k elementos destacados ?

a) (n - r-1) A A

k,r m =k, n - r
b) (n - r + 1) Ak, - Am o B B B
¢c) (n-r - 1) Ak, P AL - 0. o ol
d) (n - r + 1) A A

kyr m-k,n-=-r
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(;kﬁwaﬁwaﬂ

m elementos n elementos
a? , 32 ] 33 ¥ [N ] ’ ak ’ LN ] ] am ‘I 2 3 [EE] r ﬂ
k elementos ~ r elementos

0 numero de maneiras diferentes que podemos tomar r dos k elementos, ja levando em

conta a ordem 6: A
k,r

0 nimero de maneiras d1farentas que podemos tomar n-r dos m=k elementos restantes,

sem levar em conta a ordem & C( .
m=k, n-r

Como os r alementus pndam trocar de posigao, desde que estejam sempre juntos, pode —
mos supor que sao um so elemento ocupando uma so casa. Assim, teremos:

n - r elementos

o —

r elementos

R

)

n=-r+| casas

ﬂk,r ; Cm—k,n-r i (n-r+1)1

permutagao dos elementos entre si

i . A=k Ner = .
ﬁk,r g Cm-k,n-r . lner+1) Ak,r 3 el (nar+l)t
ﬂmknr
= —— g LT an e - o 1
Ink,r‘ * n-r)! c(neret)n-r) s IﬁLk,r : Am-k,nar n-rel)

07. Seja p um plano. Sejam A, B, C e D pontos de p e M
um ponto qualquer nao pertencente a p. Entao: .
a) Se C dividir o segmento AB em partes iguais e MA =

= MB, entdo o segmento MC e perpendicular a p.

b) Se ABC for um triangulo equilatero e D for equidis-
tante de A, B e C, entao o segmento MD e perpendicular
a p } Lé - [

c¢) Se ABC for um triangulo equilatero e D for equidis-

tante de A,B e C, entao MA = MB = MC implica em que o
segmento MD e perpendlcular a p.

d) Se ABC for um triangulo equ1latero e o segmento MD
for perpendicular a p, entao D e equidistante de A,B e

e J
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(;) n.d.a.
alternativa C

a) Falsa, pois MC pode ser cb11quu em relacao ao plano p.
b) Fa1sa pois MD pode ser obi1quu em relagao ao p1anu B
c) Verdada1ra, pois o ponto D e o circuncentro do triangulo equilatero AABC & o
pontu M pertence ao lugar geometrico dos pontos dﬁ espago eqllidistantes de A,B o C,
que e uma reta perpand1cu?ar a0 plano(p) que contem o triangulo AABC ¢ que
pelo circuncentro deste trlangu1u (D).

d) Falsa, pois o ponto nao e necessariamente o circuncentro do tr1anqu1n A\ABC,

passa

08, Resolvendo a equacao tg(2log x - %?)-tg{log:x+ %})

= 0 temos:

a)xzf;'imﬂf; k =0, 1, 2, ...
o+
ol P 3

b) x = e2 -k = 0,1,2,.

.
6
dl x = @ s kom O iy i
E‘) n.daa.

alternativa B

. ; f il i
tg(2 log x -%} - tg (log x + :;‘] = le=> tg[Z]ugx-"ﬁ‘}- tg(logx + "3‘}<=>
2]0g1-€' = log x + "'g:' v kA 10gx='§1+k?f
i 7 ki
<= 21oqx-€¥“2‘*k7f- <z ]ﬂgxr{‘;“*—z— =
7 7 i
]DQK*% ig _2‘;- + kit log:{,!“a—*kﬂ-
x>0 :g—+ki‘i x< 0 £,
&> x = oe s KE L &= x =e§ , k= 0,1,2,
. 2 k
09. Sendo Sk 2 2% 4 I A aew e £ )Y ONdEESY

L 3 = 2 — # oy .
e k e um inteiro maior que 2, entao, se n e um 1inteiro
maior que 2.

% ' J
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a xl‘1+l
a

1_
) § = S——
n it x)2
n+1l
1 - x (n + 1) n + 1
b}Snz—E"l_":_'"""'_x
(1 ~ %) =
1 % xn + 4 lo % 2) .m & 1
€1 8, F (I - x) g =
(1- x)°
T L I I Y
d) § == e X *
n 2 (1 - x)
(1 - x)

e) n.d.a.

alternativa B

Seja ﬁn = X+ xz + 13 L xn+1 ; Temos A; =1+ 2x+ 3x2 + ...+ [n+ 1}xn- Sn
n+1 n+2
Como (x, xz, w5 xn+]} e uma PG, temos A = X Y M-
n x=1 X=1
Logo, A' = ((n+2) xn+1 -1) (x-1) - an+2 =ox] o
. (x - 1)
'fn+2}xm2- I-{ﬂ*‘?)xnﬂ +]-xn+2+ L
(x - U2
(n+ ]]xn+2- (n+1+ 1}xn+i+ 1 (n+ 1]xn+1 (%0 1) xm1 + ]
{x-T}E {x-1}2
|1 xn+1 (n + Uxm1 .
“-){)2 "|-}(

10. Os valores reais de a e b, para o0s quais as equagoes

rj L4
x3 + ax_ + 1R =0 e x3 + bx + 12 = 0 tem duas raizes co-

muns, Sao:
a) a = 1; b = 2 c) a=5:b=23
b} a = =1 b = 4 d} i _4; b = 1 9} Didas

; a J
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Gfrernatfva A
3
X +a£ +18=0 (1)

:-:3+bx +12 =0 (11)

Sejam Xp X, eouas ratzes de (1) e Ko %, @ B as raizes de (11). Tenos:
x.t+x2+0t=-a® x1+x2+b=0®
x1.x2.a-18@ SRR AN ERINO

Fazendo : @- @ obtemos o - = -2
@: @ obtemos ‘% .

2
®x-p--a a-fH-=-a *-p--a
&= -3a

o J<=>| a-p el <=>|_ a ] <=>
e =_ m = m =
2] 2 3 3 b 22

a-p _3-2 A S |

P2 R "2

* w
Como & ¢ raiz de (1), temos

(<32 # afu7n)"

+18 = le=> -2?33 + 9a3 + 18 =0 <==¢>-1Ba3 =] <=>| a=1]

e como B=-2a = -2 ¢ raizde (I1), temos

(-2)°

+ b(=2) +12 = O<=md> -8 -2b +12 = 0<=> [ b =2

- 2
11. Considere a funcao F(x) = [x - 1| definida em R.Se
FoF representa a funcao composta de F com F, entao:

2
a) (FoF)(x) = x|x"- 1|, para todo x real
b) Nao existe numero real y, tal que (FoF)(y) =y
c) FoF e uma funcao injetora

d) (FoF)(x) = 0, apenas para dois valores reais de x
e) n.d.a.

alternativa E F(K}

xz-1|
(alternativa a falsa) (FoF)(x) = F(F(x))= F(Ix2 =) =

|x2-1|2-1
|x4- 2x2+,}’1}1 - y
%]

- xz. I:-:E w 2l )

X -2:-:2
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(alternativa b falsa) (FoF) (y) =y y2.|y2 -2
dade fica verdadeira,

=y, note que para y = 0 a igual

(alternativa ¢ falsa) Aproveitamos para notar que FoF & fungio pars

(FoF)(-x) = [-x]z. (-x]?' = xz. |x2 - 2| = (FoF)(x). Assim Hxi, X

X ﬁxg => (Fof)(x,) 4 (For) (x,).

Eeﬁ;

2

s0e=x - 0wy -2a20 &=

(alternativa d falsa) (Fof)(x) = U<=:>x2.|x2 ]

= x=0vx=-N2vxa-WNT

12, Considere um triangulo ABC cujos angulos internos i,

B ; ¢ . Entao pode-

B e € verificam a relacdo sen & = tg

mos afirmar que:

a) Com os dados do problema, nao podemos determinar i
nem 8 e nem €.

b) Um desses angulos e reto,

)k=Fe B.6=2L

. 2wk, o 2L
) R=igy By ¢ C=53

E) Nedeao

alternativa B
A+B+Cuﬁ<=€>§+ﬁ-ﬂ-ﬁ
B+( oA

Assim, sen R = tg 5 <= sen R=tg (——'2-] <=> sen K = cotg 5
i (2 sen2 E cos E -cos= = 0)
1 WSE 2 2 2
<=>2$en5cos-2- - A <=
sen = A
2 sen= 4 0
2
3 2 B A
(cos > - 0v 2 sen 5 (cos 5 = 0 vcosa0)
L <= <=
sar % i 4 sen % 4 0
g W,
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.—?!—+|(‘:i v ﬁ,—'-qz-i—‘«k?t]

G-

e e =t

A
2

i oKt

Como 0 <A <™ | concluimos que | R « . Portanto,o triangulo ABC & retangulo.

m".".:i,

13. Se colocarmos em ordem crescente, todos os numeros
de 5{cinco)alg§rismos distintos,obtidos com 1,3.4,6 e 7
a posicao do numero 61473 sera:

a) 769 c) 809 3 i
b) 78¢ d) Bz0 I
alternativa A
] Pq=i¢1=24
3 P#=4: = 24
4 P ot = 2
Bl1]3 P2=21=2
b1 43 |7 |
Bl &1 T |3 ]
16
14. ge —S = 5% - A B C d
’ F o B P Hw & A e D T B owp e Ay BEL
X - Dx +6x
550 reais e a,b e ¢ 550 raizes da equaqﬁc x3~5x2+6x = i
entao:
a) A=-2; B==1;:;C=0
b) A=2:B =4 : 6= 1 d) A=5;B=2:C=1
€) & =217 B & =3: 0 = 2 e) n.d.a.
resolucao:

alternativa E

x3- 512+ bx = 0 &= x[xi- Bx +6) = 0@ x=0uv x=2v x=13
\Como a, bec sao raizes da equagao temos (a,b,c) = (0,2,3) ou (a,b,c) = (0,3,2) ou J
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a,b,c)=(2,3,0) ou (a,b,c)=(2,0,3) ou (a,b,c)=(3,0,2) uu[abc} (3,2,0).
Se {a b,c) = (3,2,0) temos:

6-5 A, _B | C 6Bk

xa- 5x2+ bx ki3 X=i¢ . x3-5x2+ bx
’ Alx-2)x + Blx-3)x + Clx-3)(x-2) -— 6 - 5x .
(x-3}{x-2) ey
sl A+B+C = 0 (A= -3
x-3)(x-2) « 6 - 6 ¢l

Se tomarmos outro valor para (a,b,c) encontraremos outro para (A,B8,C).
Em particular se (a,b,c) = (0,2,3) teremos (4,B,C) = (1,-3,2)

15.Sejam d e L respectivamente os comprimentos da diago
nal BD e do lado BC do paralelogramo ABCD abaixo. Conhe
cendo-se 0S angulos o e p (ver figura), o comprimento X
do lado AB e dado por i

d cos«

) Ew cos(x +8 ) .
d sen« L cos & .

b) x= %

) x sen(« +@ ) d) x sen(o +@)

CJ = L AL E) ﬂ.d.a.

T Ccos(x +0)

alternativa B8

8 - 180° . (a+B)

A BCO: : - e gt X = sene
sen o sen sen B
_d sen o d sen o
. - &> e OSENCE g
X" n 11800 <(w+A)] | ¥ “Ten(oe+B) | 8 ] C

16. Sejam A, B e C tres pontos distintos de uma reta |,
com B entre A e C. Sejam a e b(a > 2b) os comprimentos

de AB e BC respectivamente. Se o segmento BD e perpend1
cular ao segmento AC, quanto deve medir BD, para que o
angulo BDC seja a metade de BDA ?
a) x = — g b) x = ah

#/b(a - 2b) #b(a - 2b)
. " Y,
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(;} X = b
¥ ala-2b)
d) x = ab e) n.d.a.

#a(a-2b)

alternativa D

b h
tgunx
thu.ri —3 .

X X
tq BEJ o
g T]%Q
- 2
2

=pax2-2bx2=ab2———:>x .{a-?h]=ab2 ﬂﬂbx2= Ta‘b“g';(a:f%}

) a ) £X ;
x=b . d_—a—-Eb' ﬁ(pmsx>[}ea>2b)

ab

;a.H -EH

17. Supondo a < b, onde a e b sao constantes reais,con-
sidere a funcao H(x) = a + (b - a)x definida no interva
lo fechado(0,1). Podemos assegurar que

a) H nao e uma funcao injetora.

b) Dado qualquer ¥, b, sempre existe um X em (0,1) sa -
tisfazendo H(X) = ¥. B

¢) Para cada ¥, com a < y < b, corresponde um unico real
X, com 0 € ¥ <1, tal que H(X) =Y.

d) Nao existe uma funcao real G, definida no intervalo
fechado (a,b), satisfazendo a relacao G(H(x)) = x para
cada x em (0,1).

e) madaas

alternativa C
y=a+ (b-a). e equacao de reta com coeficiente angular (b-a). Como b >a o coe
Kjﬁciente angular @ positive. W,
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Para H(x) =a+ (b-a)x, xe [0;1]
temoss H(0) = a +(b-a).0 = a
MH =a+(b-a).1=b

- [0, e n(H) - [a; 8]

U graf1cn da funcao H e um segmento de reta
con extremos (0,a) e (1,b)

A figura mostra um caso, onde a >0, b > 0.
A fungao H de [ 0,1 ] en [ a,b ] ¢ bijetora

18. No conjunto dos numeros reais,a desigualcdade
logl(log4(x2~53)) > 0 e verdadeira para

J
a) /5 < | x| < 3 ) #8 <Ix| <3
b) /5 < | x| < /6 d) | x|>3

alternativa C

e) n.d.a.

lug] {1ogﬁ(x2- 5) >0 &= ]og1 (]ugqixz- 6] 1091
SR R
Tog, 1< Tog, (x~5}<10g4hw1<x-5<4®6<x

) el 1og4{x2. 5)< 14

Cetenhbc|x| <3

19, Num sistema de caordenadas cartesianas ortagonaLS

uma das retas tangentes a circunferencia de Equaqao X7
2

+y +2x + 4y - 20 = 0, - passando pelo ponto P (-2,5) ,
tem por equacao: =
a) 3x -y +1 =0 c) x + 3y - 13 =0

b) x +y -3 =0 d) 4x - 3y + 23 = 0

alternativa D

e wadeas

Seja t a reta tangente.
Como (-2,5) e t, temos
(t):y-5=alx+2)epax-y+5+22=0

0 centro da circunferencia 6 C = (-1,-2) e o raio & §
| Como d(C,t) = 5 temos
| a(=1) = (-2) + 5+ 2a |
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=

=5 &> (a+ ?}2 - 25[a2+ U(:-*.HEaz- Ta-12=0

a +1]
a-i
3

= v 3

Aty
Assim 4
(t):y-5-= 3 (x +2) e bx -3y +23-0

; ou

(ﬂ:y-5=-3(x+ﬂ¢¢3x+w-1q=0
20. Num Sistema de coordenadas cartesianas ortogonais ,
a equaqao da circunferencia que passa pelns pontos
P (0,-3) e P (4,0), e cujo centro esta sobre a reta

-

X @ 2¥ =z 0, e
2 2
a) S(x +y ) +2x + 3y =0
7]
b) 5(x2 +y ) -14x + 7y - 24 = 0
Y
c.) x2 + yh+ 4x - 2y - 15 = 0

I'J ¥
d) x~ + ya -2X +y + 5 =0
e) n.d.a.

alternativa B

Seja x + yz +Ax + By + C =0 aequagao da circunferdncia procurada(®).

Temos: P1(D, e B Pz[ﬁ, 0)e B
A8
(-E, -E}E(U x+2y =0
Ento 0%+ (-3)2 + A,0% B(<3) + C - 0
a0 h, 44B,0+C=0
TR I
7" €
14
A=- T
2B+ C =9
com> | UA 4 C -cfemmd (g L
A+ 2B -0 9
c. .2
:
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4

emos, pois

4
& . £-+y2- %'x +%y -E? =0

2
B:5(x + yzﬁ < lbx + Ty =24 =0

1 m
2l. Seja X = ( ) uma matriz quadrada 2 x 2 ondem
0 1

e um numero inteiro qualquer. Se P = (a..) e uma matriz

definida por P = X"+ X" T 1o x™ 7% L7, X,onde n &

um numero inteiro positivo (n > 1), entao podemos afir-
mar que

n(in + 1)
2

fld. = 1)
2

¢) Um elemento a;; da matriz P e igual a n m{m - 1)

2

a) Um elemento a5 da matriz P e igual a m

b) Um elemento a;4 da matriz P e igual a m

d) P e uma matriz cujos elementos sao todos inteiros,se,
e somente se, m e par.

e) n.d.a.

alternativa A
1
o m xe : 1 2m ‘ 13= xz - 1 3m
0 1)°? 0 1 ' g 0 1 1 wee
Vamos mostrar por 1 nmd
indugao que: M i 1 )

Ja vimos que 1T 1l.m
«
0 1
Suponhamos que ('I (n-1 )m)
an_
0

]
Logo g TR,
XsX ,Xs= 0
]
+ L)
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-:+a--1"| I_f‘l-l-?-l-“'.pn}m n rn;?]nim
D"‘-..*U £ e x 0 n

n{n+1)

.. dePe 3.,
Logo um elemento a1J de Pe m ? (aij 3121
22. Qual o valor de b(b > 0) na expressao bx + a, saben
do-se que ao elevarmos este binomio a uma determlnadapo

tencia inteira e positiva, uma das parcelas do desenvol

vimento e 6840 alsxg ?

a) um nﬁmero par maior que 8
b) um numero impar maior que 8
c) um numern par menor que 8
d) um numero impar menor que 8
e n.daae

alternativa C
(bx + a)"

Ny o =P P Feopr 182 {p=18
qu (p;(m) a -lﬁﬁﬁja X =4

(0 AL _,éo 2 18
T,19 = ]B “JK) - = '!-i.:lB “}b ::l: 4
Logo
20 2
( 0y 2
| 18 J b = EI‘B":*D
190 b° - 6840

¥ 96 o § G0

Como b>0 teremos | b = b

23. 0 numero de diagonais de um poligono regular de 2n
lados, que nao passam peln centro da circunferencia cir
cunscrita a este poligono e dado por:

a) 2n(n-2) ¢) 2n(n - 3)

b) 2n({n-1) gy o 2 2)

_ y,

&) n.d.a,
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errnarfvaA

A A Sejam

N = numero de lados = 2n

2n lados

2n vertices Ay D = numero de diagonais que passam pelo centro = n

F A . -
d = numero de diagonais que nao passam pelo centro

teremos: N + D + d=C 2n (2n-1)

.2 " 2 «n(2n - 1)

logo: 2n+n+d=n(2na-1)

d=n21-1) = 3 > | d=2n(n-2)

24. 0 angulo da geratriz com o eixo de um cone de revo-
lugao mede 30" .Se S e a area de sua secgao reta a uma
distancia h do vertice, qual a relacao entre S e h ?

2 2
i il
a) 8 = —5— oY @ o olB
54 o 212 e) n.d.a.
b) & = o h d) S = —Ewh
alternativa C
0 r
g3 =« =
Y SR £ R W £
o A3 h : 3
tg 30 =j;
2
S = T r*qumad § 5 wvigﬁﬁ ==
2 2
=P S=-3i9h'—“@ Sa _?'ré'rlh

25. Seja (k; + ky)x + (k, - ki)y + (k, - ks)z =0

J
o

(k, = k;)x + (k, + ka)y + (ks - k)2

1]
o

(k) = ky)x + (kg = ky)y + (kg + k,)z

um sistema homogeneo de equacoes lineares reais em x, y
e z. Com respeito ao sistema acima podemos afirmar:

+ + i ~ ;
a) Se k, - Kk, kl £ - k3 e k2 £z - k3 entao o sistema

.. : J
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s0 admite solucao trivial.

2

b) Se k? ‘K

cao trivial.

c) O sistema admite solugao nao trivial, se e somente se

2

k

l+k§+k§=0.

d) Se k, Z 0, k, A0 e ks #Z 0, entao o sistema so admi-

te solugao trivial.
e) n.d.a.

OBSERVACRO: Uma solugdo de um sistema homogeneo de equacoes lineares em X, yezé

chamada trivial se x = y =

alternativa D

2 ={,

Seja | A | o determinante da matriz incompleta

. . A = . ~
Como o sistema e homogeneo temos: | A| = 0<=> 0 sistema admite outras solugoes a-

lem da trivial e

Calculenos | A | .

AL = ko &
kp= k

2

2 L W rd
+ k3 # 0, entao o sistema so admite solu-

| A| $0<=> 0 sistena adnite apenas a solucio trivial.

Somando a 22 linha a 12 e a 32 linha tambem a 1?2 temos:

ky* Ko
[A] = 2k,
%,
K* Ky
()] - | T
1

bage | A1 H0 =8k ook g A 0=k 40 e

ke by Ky kg
ot ky g K
ka= kg kgt kg
ko kg Ry kg
2%, 0 .
0 %,
o Ky k- kg
} 0
0 |

ky # 0

adnite apenas a solugao trivial

.

= bk, .k

1k (2K

3}= PLPR

e k3¥ﬂ<!-9- 0 sistema

S
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MATEMATICA-ITA 78

Duragao da prova: 3h30min

0l. Quais as sentencas falsas nos itens abaixo?

1. Se dois planos sao secantes, todas as retas de um de
les sempre interceptam o outro plano. B
II. Se em dois planos, num deles existem duas retas dis
tintas paralelas ao outro plano,os planos sao sempre pa
ralelos. N
I11. Em dois planos paralelos, todas as retas de um sao
paralelas ao outro plano.

IV. Se uma reta e paralela a um plano, em tal plano e -
xiste uma infinidade de retas paralelas éguela reta.

V. Se uma reta e paralela a um plano, sera paralelaa to
das as retas do plano. -
a)y I3 XI: 111  ¢) I3 311y IV

b) I; I1; V d) II; III1; IV € o.da.

alternativa B

|) Falsa, pois ha retas contidas num deles, paralelas ao outro.

|1) Falsa, pois os planos podem ser secantes.

|11} Verdadeira , supondo os planos distintos.

IV) Verdadeira. .

V) Falsa, pois ha retas contidas no plano, reversas a reta paralela ao plano

02. Examinando o sistema abaixo
st + 4y - 22 = 0 |
X + 8y + 22z = 0 podemos concluir que
l2x + y=- z=20

determinado )
indeterminado com 2 incognitas arbitra -

a) o sistema
b) o sistema
rias .
c) o sistema e indeterminado com l(uma)incognita arbi -
traria

d) o sistema e impossivel.

{e) n.d.a.

alternativa C 5 4

Seja A={1 8 2 Calculando | A |, encontramos | Al-0

k 2 1 - j
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C

omo o sistema & homogeneo e | A| = 0 o sistema ¢ indeterminado.
- - : I , . LA - r
A caracteristica de A e 2, Togo o numero de incognitas arbitrarias e o numero de

incognitas do sistema menos a caracteristica de A = 3 - 2 = ]

03. 0 lugar gecmétrico, no plano complexo, representado

pela Equaqﬁo:zz - ZOE - Eoz + k = 0, onde k € um numero
& ik 2 ,

real positivo e lzo| > k, e

a) uma hiperbole com centro z .

b) uma elipse com um dos focos em 2

¢) uma circunferencia com centro em z .

d) uma parabola com vertice em 2 .

&) N.deas

alternativa C

Sendo z = x + yi e Z, " xﬂ+y0i, temos 27 - 257 - Tz + k = 0 =>

comm> (x + yi)(x = yi) - (xo +~,f01](x ayil « (xo - yﬂi}[x +yi) + k=0 c=>

.c:-pxzquz-(xx-xyﬂxyi*ryy]-fxx+xﬁ-wi+vﬂ+k=‘0<ﬂ>

Lown> E‘rf..xx+ )pr’}y-xx-x ‘}A"yy+k
<—->x2+y2-2x0x-2y0y+k=0
w 3 @
A equacao x *+y - Exox - Zygy tk=1_0
¢ equacao de uma circunferencia de centro
2 1
{xo,?ojeraiﬂ rsl/xo *Yz-k

0
2 2 2 2 Vi ’
(deve ocorrer X + yo -k > 0e=> X, + ¥ >k <=> 'zaj >k , 0 que esta de

acordo com as condigoes apresentadas no enunciado)

04. Sejam R o conjunto dos numeros rea1s e f uma funcao
de R em R. Se BC R e o conjunto f~ l(g) = {x e R; f(x)
EB} , entao:

a) t(£71(B))cB

\i) f{f"lua)) = B se f ¢ injetora i
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¢) (£ XB)) = B

d) f-lff(B)] = B se f e sﬁbrejetora
e) n.d.a.

alternativa A ;
Observe o esquema para acampanhar a resolugao: T
(alternativa a - verdadeira) f=1(B) @‘-l‘,’g
fJ{M- {xeR | f(x)eB}

f67(8)) ~{yeR |y - f(x) e x € ()}
y € ﬂ[f'](E.}} =>yeRey=flx) exe f‘](B]-—p
=>yeRey="Fflx)eflx) EB => yeb Jlllll
Togo (£ (8))c B

(alternativa b - falsa)

r &
£ so observar o esquema acima.

(alternativa ¢ - falsa)

Sendo b falsa, esta tambem e.

(alternativa d - falsa)

Veja o esquema:

05. Sejam r, e r,,respectivamente,as caracteristicas das

matrizes incompleta e completa, do sistema abaixo:

[3x + 2y + kz = 3
X + ¥y + 2z =2 i e M= (k + r, + r2}2 ‘
l—x - v + kz =0

Quais as condiqaeshsogre M e k, de modo que o sistema
acima admita solucao unica?

a) M =25 e k = -1 c) M £ 25 e k # -1

\P) M#Z25 e k = =1 d) M= 25 e k £ =1 e) n.d.a._J)
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G!rernativa E

SejanA eC as matrizes incompleta e completa do sistema,

3 .2 k 3 2 k 3
A=t 1 1 1 8 =4 T 31 &
-1 -1 Kk 121 k0

|A] =k +1.Llogosek+140, istod, se k-1, a caracterfstica de A (r]] ¢ 3

eadeC (rz] tambem ¢ 3 e o sistema admite solugio Unica .

ﬁ

2
Como M = (k + r. + rz) temos M = (k + 6]2. Logo devemos ter | ké-1e M = (k+6b

1
- o, et 5 v i i -,
que e condigao (necessaria e suficiente) para que o sistema admita solugao unica.

As alternativas a, b, ¢ e d nao sao condigoes nem necessarias e nem suficientes.

06. Seja f(x) uma funcao real de variavel real. Se para
todo x no dominio de f temos f(x) = f(-x), dizemos que
a funcgao e parj se,no entanto, temos f(x):-f(-x}, dize-
mos que a funcao e impar.

'/ 5
Com respeito a funcao g(x)-= log [senx + 1 + sen™x] .

podemos afirmar que

a) esta definida apenas para x > 0,

b) € uma fungao que nao € par nem impar.
¢) e uma funcao par.

d) e uma fungao impar.

e) n.d.a.

alternativa D

-x) = 13g sen(-x) + fi+sen2 -x]ﬂog [senxh"’] + sen x:],

o senw+’? + sen x) , (sen x + AT + sen —ﬂ
ge sen x + T + send x°

Tog 'ﬁE*/+ . ﬁéy = o : .
sen x + /1 ssenex | qe sen x + AT+ sent x| ~

2 Toqe [sen x + A + senzx] ! = - ’rog sen x + A1 + sen _]

Temos que Yxe R gl-x) = -qlx), por’canto g & funcao Tmpar.

"

1 k
. 1
07. Sejam a matriz A = , k e real, e k /¥ 5
2 -1
e 2 progressao geometrica 14 Any 8gy eeey A de PaZéj)
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i -1
(q>0,ai=q det A, 1 K
3 3
i=3,25% 6 syhs Se as = det B ,com B = e a so-
2 -1

geometrica e igual a % + ———-E;-—, podemos dizer que
a) k=1 -3°,

b) k e um numero negativo. d) k 2 0.

c) k = 1 + 378, B Hwda

alternativa B

det A = -1 = 2k

Se det A = 0, entao k = - 5 e 2 PG ten todos os termos nulos. Suponhamos entao

; ’ ] P w ’
det A 4 0, istoe, k #-:ﬂ; . (Observagao: a restricao colocada pelo exaginador ¢

1 Ld
k # 5 » 0 que deve ter sido um erro tipografico).
i-1

a =g (- - %) a, - g lals B ety a = - - %
1%
det B = - 37 3
a - - 2 1 % 2 (-1 - )
1 2 = q (‘] -2|‘.} = "E"é" Cm> (-1-2k] = 3
377373 “

q - ‘}3—- (pois >0 ek #—';'J

(.1, 8
16 3 b l:]'la
- -1
1.16 = {-1-2k}.L=l+E
{"'_ -1 ..1__] 3 b
. o 3
?16 (-1 - 2) T ]
3
o iR, ]
Como (=) -1
_/3'__‘}______ >0 e(%“‘{g}ﬂl temos que:
T 1

1

-1 = 2k > 0 que equivale a | kK < = .58 ke -

o j—

-

] ’ ’ .
E , K e um numero negative.

ma dos l6(dezesseis)primeiros termos dessa progressao

Y,




ita 78 - matematica 1 EFA c' 43

GS. Seja a uma constante real. Eliminando 6 das equacgoes

abaixo: Xx.sen O + y.cos 8 = 2a.sen 20 O Emna
' X.cos 0 - y.senfB = a.cos?26
2 2 2
3
a) (x + y)3 + (x = y) = 2a3
2 2 2
o
b) (x-y)s-(x-y) & 2g”
2 2 2
3
¢) (x = st + (y - X)3 = a
2 2 2
3 3 a°
d) (x + y) + (x = y) = 5
e) n.d.a.
alternativa A
2a sen 28 cosB
a cos 28 -senf |
X g 8 = 2a senB sen 28 + a cosB cos 28
cosB -senf
send Za sen 28
y = cosh 3 cos 28 = -3 senB cos 28 + 2a cosB sen 28
send cosB
cosb -senB
Temos
x 2y =2asend sen 28 + a cosBcos 28 F a senB cos 28 + 2a cos B sen 28 =
« % sard . 7 sen B cos 8 + a-cos Bleos O sgnt 8) T a sen 8(cos’ 8 - sen2 B) +
+ 2acosB .2 senBcos® =
= ba sen28 cos B + a cns3 8 - a cosh sen2 B F asen8 cuszﬁ +a senSH + ba sen 9:1:0528-
= 3a - cosd + 3a send c052 B+ a(cos39 + sen38} -
3
= alcos™® + 3 cosEBsenB #3 cusﬁsen29 1_sen38] = a(cosh + sen8}3

\— J
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(ﬁ;ssim, 3 3
x+y=alcosB+senB)” ex-y=alcosf - sen8)

Como I |
3

x +y = alcos.B + sen 8)34-3' (x+y) n?a3 (cos 8 + sen B) =
2

- (x+y)° . acos 8+ sen Blzxaj (1+sen28) (1)

; 1

1
3 3 3
x -y =alcos B =sen B) <> (x-y)" = 2 (cosB - senB) =>

i &
- (x-y]a -aa[l-sen 28) (11)

Fazendo (1) + (1), temos

2 2 Z b
(x + y}a + (x - y]a - a3{1 + sen 28) + a3 (1 - sen 28) <==>
2 £ 2
3

<—b(x+y)3+(x-:-rl - 2a

09. Sejam P um ponto interior de um triangulo equilate-
ro MNQ de lado 2 X, PA = X, PB =y, PC = z as respecti-

vas distacias do ponto P aos lados MN, MQ e NQ e Xy = X2

= yz = S’ . Entao,o valor de x2+y2+ 22 e
2 ¢
a) 3 --%-—— d) imgossivel de ser nbtidr_},pois a po
32 sicao do ponto P nao esta determina
b) 5 —— da no triangulo.
1
-
c) 7 -—;-— e) n.d.a.

alternativa: ver comentdrio
A questao 9 nao tem resposta unica, uma vez que os dados do enunciado do problema
sao incompativeis: 9

K\,-'=Kz=3.fz=% equivale a x = y = 2 =

Por outro lado, para que x = z, o ponto P deve ser o baricentro do triangulo. Mas,
se 0s lados do triangulo eqbilatero medem 2 & , a distancia do baricentro a QUal—J
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&

quer lado e igual a '2:5";3‘1 g portanto x=y=12= 2‘.'.{.3_

Nestas condigoes, os dados do problema sao contraditorios.
De uma contradigao conclui-se qualquer coisa, logo todas as alternativas servem

. * _], * L R
10. Seja 2z um numero complexo. Se z + S € um numero real

entao podemos afirmar:

a) z#0 e Rezj 0.

b) Im 2z = 0 ou |z|=1

c) e.necessariamente um numero real.
2

d) Zz :—l.

e) n.d.a.
alternativa B

Sendo z = x + yi, temos

z+l= (x + yi) + = ] - x+yi+;%fﬁ%‘ = X+ ;r%;f*(?-gffﬁ}i
Fi

(x + yi)

]
Para que z + S € R devemos ter Im(z + l) =0

Z . .2
‘Ts*t'géy.. :‘Th‘ P ?{KE"‘V%-V .

X +y

gl s y =0 In(z) = 0
C=> y(x o I = () <mmd> v <= v

xC + gl 2 2

x4y =] l2| =1
11.Seja f(x) = a x" + a xm_l + « + ;X + & onde
m m-1 T I o'

@ @ 19erey @), @ Sao reais e a_ £ 0 e a_ s Se
f(1) e solucao real da equacao 2x-3_*2x-4= 2x—2_ 2xul +

+ 14 e £f(-1) = 2f(1) e a = 2f(-1), entao podemos afir-
mar:

a) f(x) tem somente raizes reais positivas.

b) f(x) tem somente raizes negativas.

c) f(x) tem somente raizes reais inteiras.

d) f(x) nao tem raizes reais inteiras.

e) n.d.a.

alternativa E
il

LX] - amxm + am_.lx e :a1 + ED )
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A 2gqr seer A 2 € R a $ 0 e a, £ 0

f(1) ¢ solugdo de

Resolvendo (!):

R .
(1} cmp 27 & 9" _2x2+2x }wM <=>

-4 5 -
<—>2H (2+0 =4 +8) « 14cmd ZK 4.?-M<=32x &-Zc-:.- X = 5

temos | f(1) = 5

Como f(=1) = 2f(1) temos f(-1) = 10
como a = 2f(-1)  temos a =20
0 0
Assim " )
flx) =ax *a .x *.,..%+ax+2
m m=1 1

As informacoes dadas permitem-nos apenas afirmar que no intervalo J-1; 1 [
a equacao pode ter 2K raizes reais(K € N); nao podemos dizer se existen,

se sao inteiras ou nao, negativas ou nao, neste intervalo ouemoutro qualquer.

12. Se numa esfera de raio R, circunscrevemos um cone
reto cuja geratriz e igual ao diametro da base, entdo a
expressao do volume deste cone em funcao do raio da es-
fera, e dado por:

a)3nR3 c) 3 ¥3 ?IRS
e) ned.oas
vy BE yp® gy HME 4 5P
2 3 V

alternativa A f
AVAD: [zw2 ol b (3&]2
Pnﬂﬁ(pﬂiﬁr‘;’ﬂ] g=2P &.\, g:ZP h=3R
v=13.fr{ﬂ AN . Re=p| V - 3TR° .

Ll r.- "

L NEF T
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13. Sejam Xy Xg xa,...,xﬁ raizes do polinomio

6 5 4 -
P(x) = 6x - 35x + 56x - 56x2 + 35x - 6, entao:
a) P(x) admite mais de duas raizes negativas.
6 6

1
| i=1 J
c¢) P(x) admite duas raizes irracionais.
ﬁ .
d) E: xj = 0 pois P(x) = O e uma equacao reciproca.
j=1
e) n.d.a.

alternativa E
Sendo P(x) = Bxa - 35x5 + 553-:1+ = 56x2 + 3B x-6

a equagao P(x) = 0 & reciproca de 2 especie e grau par; isto significa que
adnite 1 & -1 como raizes. Aplicando o algoritmo de Briot-Ruffini, temos:

116 =35 o6 0 -56 35 -b
-1 16 -29 21 21 -29 b N__ 0
b -39 b2 -35 6 [I 0

Vamos resolver a equagao

4
By 35x3 + b2 x? -3Bx+b6=0

aplicando a transformagao y = x + i (1)

6" - B + 62x0 - Fx ¢ 6 a0 <==>

<==€>6x2-35x +52-§f'+;%-0<—¢

W 7‘;} : 35{“%) e62-0 (1)

e como *f=>¢+l m}(FEEKE*J’J +2<“=>Y2-2=12+'l}
X X ¥l

temos, de (1) e (11), que

E(yz -2) - 35y + 62 = 0 o= Byz =12 -3y +62 = 0<=>

e )
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WE¥2-35‘1}+5D-{}{=} },r.-g-

v

10
¥= 3
]
Como y-;*'x temos |
: 5 1 10 & - +2s0 L) K.
?’”5'?“3” ’ —
3K"'.'|D:':+3‘D x-%‘vx-a
As rafzes da equagdo P(x) = 0 sdo, pois, 1, -] %- i d, % ,

14. Se a > 1, o valor real de m para o qual a equacgao

3 2
X = 9x + (logeam + B)x - 1ogeam = 0 tenha raizes em

progressao aritmetica, e dado por:

a) m = 1ogea -8 ou m= -9a
9
b) m = log a - 9 d) m = - g lugea
c) m= 115 e) n.d.a.
og a
e
alternativa C
Sejam raizes da equagao
2
xa - Ox + (luqB a + 8)x - 1age a =0 (a>1)
0§ numeros o -r, a, &+ r (pois formam PA)

Utilizando uma das relagoes de Girard, temos
(a-r) +ax+ (O +r) =9 cm> & =3

Como 3 & raiz, temos

(3)% - 9(3)° + (10g, a" + 8)(3) - Tog, & = 0 <=
<==> 7 - 8] + 3 ]nga a® + 2 - 1nga 2" 4 ) o>
“=> 2log a" = W <=> log 2" 15 <=

=== m]ggeaglﬁ x> ns —

N P,
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(15. Os catetos b e ¢ de um triangulo retangulo de altu-
ra h(relativa a hipotenusa),sao dados pelas seguintes ex

pressoes: b = 'k + % e ¢ =4k - % onde k e um nime

ro real maior que l. Entao o valor de h em funcao de k

° !k -1 &l 41 +k2

a) ok -1 - k2
k> - 1 2 (k2- 1)

b) H—— ) ST e) nideas
k- - 2

alternativa E

hn I{+_
1
g k-k
k >1
2 .
a a = A2k (pois a> 0)
] ]
Tl 4 4
be k k | k™ -]
- = <= B I ————
St V% R %

a“(a > 0, a # 1) uma funcao real de
xn(n =1,2,3,4,...) uma progressao

16. Sejam y = F(x)
variavel real e, x

1

aritmetica de razao r > 0. Nestas condigoes, uma das
alternativas abaixo e correta:

a) y, = F(xn), (n = 1,2,3,...) constitui uma progressao

aritmetica de razao, a . ) i )
b) y = F(xn}, (n = 1,2,3,...) e uma progressao geome -
n

. ~ r
trica de razao, -a . ) ,
c) y =F(x_), (n=1,2,3,...) nao e progressao aritme-
n n

tica e nem progressao geometrica. i ’
d) Y, ° F(xn), (n = 1,2,3,...) e uma progressao geome

i




ita 78 - matemitica n 'ﬁAPA 50
(4

rica de razao q > 1, se admitirmos que a < 1.
e) n.d.a.

alternativa F

Flx)=am
“ 't * =

=

xn=x]+(n-1).r

X . % -
HF{}(”] “ a] . a{n -|} [ rﬁF[xn] % -l . (ar‘}ﬂ ]
; X
Assim F(xn} e uma P.G, de primeiro termo a 1 e razao ar.

Note que para a<l e r>0, temos q<]

17. Consideremos a funcao real de variavel real defini-

-

2x3 + Ly BE X L2
. 1
da por : f(x) = ———5 1 s 2 < xg3
| 2x - 5, se x2>3

Se a = log,1024 e x = a- 6, entao o valor da  funcao

Ed

f(x) no ponto X f(xo), e dado por:
a) f(xﬂ) = 1 c) fix ) =3

b) f(xo) 2 d) f(xo) e) n.d.a,

H
I

1
8
alternativa C

a = Tog, 1024 = log 210 . 10

x =a-6=210-6=4
0

f[xol = f(4); como 4> 3 temos que f(4) =2 ., 4-5 = 3

18. Qual das funcoes definidas abaixo e bijetora?

Obs.: R'= {xeR;x >0} e [a,b] & o intervalo fecha-
do.

a) f : R — R" tal que f(x) = ",

b) £ : R'— R" tal que f(x) = x + 1
\f} £ : [1,3] — [2, 4] tal que f(x) = x + 1 )




ita 78 - matematica 1] .IiAP a\ | 51

G) f:[0,2]— R tal que f(x) =sen x e) n.d.a.
alternativa C

A) flx) = :-r2 £ R—eR' B) f(x) =x+1 f: R'—=R
M y 4

\ f[)hij"f(szl |.

\ |/ r
| (- (D,l

?‘-2 X rd

] 7 T
nao e injetora, pois temos tokae Y= [0, » o [ it
" f 5 f{x1} af{XEJ f ndo ¢ sobrejetora,
C) flx) = x+1 f: [1, 3]-=[2, 4] D) f(x) = sen x  f: [0, 2] —=R
vh
. y 4
3
2
] ¥ s ™
|
12 34 x I
) ] X

1) f ¢ inietora, pois 'a"x] ) %€ [, 3]Jr

X ¢ xz%f[x]} :‘f{xz]

2) f ¢ sobrejetora, pois In(f) = [2, 4]
portanto & bijetora

f nac e inietora, nem sobrejetora

19. A soma de todos os valores de x que satisfazem a i

-

1
X-3 4 )
dentidade abaixo: 9 = s = =-1, e
51-x

a) 0 b)l c) 2 d) 3 &) modens

! 2

X - = X X pat

Z 4 ' bhowi (37) b x

9 -m=~i¢=¢j_g- 3 -l &= 3 -3,3+],G<__—,_;;

<——-~>[3}<}2 -4 (3") + 30 (equagao do 22 grau en (3%))<e=>

&=3. 1v3.3 x=0wvx=11| Assim, a sona das rafzes ¢ 1.

J
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20. Seja o triangulo de vertices A:(1,2); B: (2,4) e
C:(4,1), no sistema de coordenadas cartesianas ortogo =
nais. A distancia do ponto de encontro das alturas des~
se triangulo ao lado AC,e

a) E_$%Q_ c) 8 410
. e) n.d.a.
b) 50 d) 3 /-3_1

alternativa A

Seja r a reta tal que r.LEE'
(2,4) € r

-1 1
Como age - ] i temos que ar = 3

(P)y=b=3(x-2)comd y-baldx-5b <o

<= 3y -y -2 =

Seja s a reta tal que s LB
(1,2)€ s s
C "-i_i,_i t ,g
ono ags =3t -y, temsa 3
(s}y-2=‘23'[x-1)<m>3y~5-2x-2 <==> 2 =3y+h-=0

0 & a interseccao de r e s:

G iy« 3w 0 1016
N TS ek LR R

A equagao da reta Efréf x oy |
1 2 1] =0¢=> x+3y-7=0

4 1 1
A distancia de 0 a reta'EE e dada por:
10 16 3
1.7 8.7l Y Al
12 32 }710' 10
+*
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